Zahvaljujem DruStvu matematicara Srbije (http://www.dms.org.rs/) i njegovom predsjedniku dr. Zoranu Kadelburgu
na dopustenju da iz ¢asopisa "Matematicki list za u¢enike osnovne Skole" skeniram stranice koje sadrze
zadatke 1 rjeSenja s republickih natjecanja (SR Hrvatke) i saveznih natjecanja (SFRJ)

1 skenove objavim na web stranici http://public.carnet.hr/mat-natj .

Antonija Horvatek
http://public.carnet.hr/~ahorvate/
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MATEMATICKA TAKMICENJA

ZADACI SA REPUBLICKOG

SKOLA SR HRVATSKE,
ODRZANOG 11. I 12. SVIBNJA 1974 G.

VII RAZRED
1. Izratunaj

A=0,5a—0,7 ab-+0,6 b*—{0,8 ab—[0,3 b*—(0,7 a—1,2 ab)]— (0,7 ab—0,8 b?)}
i nadini pokus za a=1,2; b=—0,5.

2. Nad svakom stranicom kvadrata ABCD s izvanje strane tog kvadrata
nacrtaju se jednakostrani trokuti ABE, BCF, CDG, DAH i spoje se vchovi E, F, G, H.
DokaZi da je Cetverokut EFGH kvadrat i izratunaj dijagonalu, stranicu, opseg
i povriinu tog kvadrata.
3. Izraunaj
A= 12y (=13 —(—1/4)*
— (=12 (—1/3)’ (—1/4)*

4. Zemljoradnik treba da izore svoje polje. On predvidi poleti rano izjutra
i zavrgiti do 10 sati prije podne i da svaki sat izore 10 ari. Medutim, kad je zavriio
polovinu svog posla. desi mu se neki kvar tako da je kod oranja druge polovine polja
mogao izorati samo 5 ari na sat. Zemljoradnik je zavriio oranje u 12 sati. Kolika
je bila veli¢ina polja? Kada je podeo orati? Koliko je sati orao prvu polovinu polja
a koliko drugu?

VIII RAZRED
1. Rijesi jednadzbu:
1/2y+3,5 3
T P ik - 58
Y 23a—10e 4

2. Izratunaj oplodje i volumen pravilne trostrane piramide, ako je zadana
poboéna visina ¥=12 cm i visina piramide v=6 cm.

Izrazi najprije traZene veli¢ine u opéem obliku.

3. Baza pravilne piramide je Sesterokut stranice a.

Kolika je visina te piramide, ako je zbroj poboc¢nih ploha piramide jednak
sedmerostrukoj bazi te piramide?

4. Nakon odredenog broja radnih dana pri izgradnji nekog induslrijskog
postrojenja omladinska je brigada podela raditi udarnicki, te je svaka 3 dana posla
skratila na 2 dana. Ako je cio posao zavrien za 70 umjesto za 90 dana, koliko se
dana radilo udarnicki?
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Upute sa rezultatima

VII RAZRED
1. Oslobodimo se zagrada (najprije male, pa srednje) i posle sredivanja do-

bijamo:
A=-—0,2a+0,4ab+0,1 b*.
Za a=1,2 i b=—0,5 bice:
A=—02.1,2—0,4-1,2-0,5+0,1.0,25=—0,455.

2. Po konstrukciji trokuti AEH, BEH, CFG i DGH su jednakokraki i sukladni
(podudarni) medusobno (sl. 1). (Svi kraci jednaki su stranici kvadrata, a kut koji
zahvataju kraci je 360"—9(}“—2:60":150“.)
Znadi, Cetverokut EFGH ima JeQnake sve
&etiri stranice, pa je on ili romb ili kvadrat.

Poito su na osnovicama jednakokrakih tro-
kuta AEH i BEF kutovi od

1
5 (180°—150°) =15°,
to je
<« HEF=60°+2.15°=90°,
pa je etverokut EFGH kvadrat.

Dijagonala EG je zbir stranice kvad-
rata i visina jednakostranih trokuta ABE
i CDG. Ako je stranica kvadrata duljine a,
onda je dijagonala

al3

SL 1 BGwad? =a(l+)3).

Stranica kvadrata EFGH je:

o 13 2+)/6
LA

" e 2
a opseg je: O=4.EF=2a (V2 +V6).
3
—(—12 & —(—173) 5
B Ciny 1y (—jay T —(— 127 (— 13 (114’
- —(=1/4)* 1 A

+ : — = + - e
(=122 (—1/3)* (—1/4) (=13 (—1/4)* (=12 (=14
1 1 1 1

+ .4‘ — =
¢ (—1/2)? (—1/3 —1/27-1/256 1/4:1/256 —1/4-1/27
=—27.256+4.256—4.27 = —5996.

4. Da nije bilo kvara, zamljoradnik bi drugu polovinu uzorao do 10 sati.
Poéto je posle nastajanja kvara radio dva puta sporije, on je do 10 sati zavr§io polo-
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vinu ostatka polja, odnosno Cetvrtinu polja. Preostalu &etvrtinu orao je od 10 do
12 sati, i to po 5 ari na sat. Znadi da je etvrtina polja 10 ari, a celo polje 40 ari. Zem-
ljoradnik je podeo da ore u 6 sati. Prvu polovinu orao je 2 sata, a drugu 4 sata.

VII RAZRED
1. Sredivanjem date jednadzbe (jednacine) dobijemo:
1 7
SR T e
4 ¥ SRS R
73
3 W ¥ A 1 y+T 31
Sada prodirimo dvojni razlomak sa 2 i dobijemo: —y4+—=——.
Resenje ove jednadibe je y=1. 4 v 4

2. Treba izra¢unati osnovni brid (ivicu) @ piramide. U pravokutnom trokutu

HOS (sl. 2) imamo: OH =) u'—y?, a to je trecina vi-sjpc h baze piramide, pa je:

= /3 263 S R
h=30H =3Vw—v*. 1z h= a} dobijamo a= V -2 V3(u’--v’), pa imamo:
a3 i 1 a*)3 =
P- -sV +3¥=3V3(u3-—-v2)+3n}/3(u2—v2) i Vg v W=y V3 @—r).

Za date brojéane vrijednosti #=12 i y=6, dobivamo: h=18)/3, a=36, pa
je P=324()3 +2) i V=648 /3
5

Sl 3
3a’|/§_ Ta Vi_'

Osmo-

ai

3. Iz datog uvjeta (uslova) imamo: 67=T 3 = u 2
trimo osjendeni pravokutni trokut SOH na sl. 3. Jedna kateta mu je h — visina
jednakostranog trokuta OAB. Iz Pitagorinog poucka dobijamo: v*=u*—h?. Kako je
7al3 alfd 1474 3a? . 3
U= 3 ih= 3 imamo: v - 3 —-:'-—-3611’, pa je traZena visina v=06a.
: 4, Cio posao svrien je 20 dana ranije zahvaljujué¢i udarni¢kom radu. Poito
je svakim od ovih 20 dana skraen na 2 dana posao koji je trebalo raditi po 3 dana,
to izlazi da se umjesto 60 dana radilo udarni¢ki 40 dana. Prethodno je normalnim
tempom radeno 30 dana.
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REPUBLICKO NATJECANJE ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA
SR HRVATSKA
1974. godina
VII RAZRED

Izra¢unaj:
A =05a—0.7ab+0.6b2 —{0.8ab — [0.3b2 — (0.7a — 1.2ab)] — (0.7ab — 0.80 %)}

i nacini pokus za@ = 1.2; b = —0.5.

Nad stranicom kvadrata ABCD s vanjske strane tog kvadrata nacrtaju se jednakostranicni
trokuti ABE, BCF, CDG, DAH i spoje se vrhovi E, F, G, H.

Dokazi da je cetverokut EFGH kvadrat i izracunaj dijagonalu, stranicu, opseg i povrsinu tog

kvadrata.
Izracunaj:
1., 1 1
T e T S (Nt T- N S
I o Y o L

TE e

Zemljoradnik mora izorati svoje polje. On predvidi poceti rano ujutro i zavrsiti do 10 sati prije
podne i svaki sat izorati 10 ari. Medutim, kad je zavrSio polovinu svoga posla, dogodi mu se
neku kvar tako da je kod oranja druge polovine polja mogao izorati samo 5 ari na sat.
Zemljoradnik je zavrsSio oranje u 12 sati. Kolika je bila veli¢ina tog polja? Kada je poceo orati?
Koliko je sati orao prvu polovinu polja, a koliko drugu?
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REPUBLICKO NATJECANJE ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA
SR HRVATSKA
1974. godina
VIII RAZRED

Rijesi jednadzbu:

%}-‘+3.5 3
TSI
2°4 6

Izracunaj oplosje i volumen pravilne trostrane prizme, ako je zadana pobocna visina
u = 12 cm i visina piramide v = 6 cm.

Izrazi najprije trazene veli¢ine u opéem obliku!
Baza pravilne piramide je Sesterokut stranice a.

Kolika je visina te piramide, ako je zbroj pobocnih ploha piramide jednak sedmerostrukoj bazi

te piramide?
Nakon odredenog broja radnih dana pri izgradnji nekog industrijskog postrojenja, omladinska

je brigada pocela raditi udarnicki, te je svaka 3 dana posla skratila na 2 dana. Ako je cijeli
posao zavrsen za 70 dana umjesto za 90 dana, koliko se dana radilo udarnicki?
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RjeSenja zadataka

REPUBLICKO NATJECANJE ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA
SR HRVATSKA
1974. godina
VII RAZRED

Sredujudéi dani izraz dobijemo 4 = —0.2a + 0.4ab + 0.1b%.
Zaa=12ib =—0.5, dobit éemo, dobit éemo 4 = —0.455

Po konstrukciji su trokuti AEH, BEH, CFG i DGH jednakokracni i medusobno sukladni. Svi kraci
su jednaki stranici kvadrata, a kut koji zatvaraju kraci je 360° — 90° — 2 - 60° = 150°. Znadi,

Cetverokut EFGH ima jednake sve Cetiri stranice, pa je on ili romb ili kvadrat. PoSto su na
osnovicama jednakokracnih trokutova trokutova AEH i BEF kutovi od % (180° — 150°) = 15°,

to je #HEF = 60° + 2 - 15° = 907, pa je Cetverokut EFGH kvadrat (vidi sliku).

Dijagonala EG je zbroj stranice kvadrata i visina jednakostrani¢nih trokutova ABE i CDG. Ako

je stranica kvadrata duljine a, onda je dijagonala |Ez| =a + Eﬂ%a = a(1++/3). Stranica

|EG] _ 1+3 _ VIHE

kvadrata EFGH je |EF|= a—=—=@———, pa je opseg tog kvadrata
""&

=
Wi 2

0 =4"|EF|=2a(v2 + /6), apovriina P = a2(2 ++/3)
B = —5996

Da nije bilo kvara, zemljoradnik bi drugu polovinu uzorao do 10 sati. PoSto je poslije
nastajanja kvara radio dva puta sporije, on je do 10 sati zavrSio polovinu ostatka polja,
odnosno cetvrtinu polja, Preostalu Cetvrtinu orao je od 10 do 12 sati, i to po 5 ari na sat.
Znaci da je Cetvrtina polja 10 ari, a cijelo polje 40 ari. Zemljoradnik je poceo orati u 6 sati.
Prvu polovinu je orao 2 sata, a drugu 4 sata.
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RjeSenja zadataka

REPUBLICKO NATJECANJE ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA

SR HRVATSKA
1974. godina
VIII RAZRED
(druga skupina)
1. Sredivanjem dane jednadzbe dobijemo
1 7
1 N 5V + 3 31
YT 1 T
2
Daljnjim sredivanjem jednadzbe dobijemo :11}-' + :"_—T = —H—:. RjeSenje je ¥ = 1.

4.

Treba izracunati osnovni brid piramide. U pravokutnom trokutu HOS (vidi sliku!) vrijedi

|OH| = +u? — v?, a to je trecina visine h baze piramide, pa je h = 3|0H| = 3vu® —v3 1z

"ﬁ .. 2k 'ﬁ T 5 = .
h= E: dobijemo a= ; =2/3(u* —v<), pa imamo
i . _ . —_— 1253 _ .
P= Ez:; + 3% = 33(u? —v?) + 3u 3w —v)ivV = EE ;' v = v/ 3(u? —v?)

Za dane podatke dobivamo k = 184/3,a = 36, paje P = 324(y3 + 2)i V = 64843

EEE'\,'E

Iz danog uvjeta imamo: 5$=?

u=?ﬂTﬂ, gdje je u visina pobocke. Ukoliko

pogledamo pravokutni trokut SOH (gdje je S vrh piramide, O noZiste visine piramide, H
noziste visine pobocke), vidimo da vrijedi 72 = u? — h? (h je visina karakteristi¢nog trokuta

Ta+3 | a3 . 5 1472® 327 -
i h= imamo v* =———— = 3ba*,

baze Sesterostrane piramide). Kako je u = . " .

pa je trazena visina v = Ba.

Cijeli posao je zavrSen 20 dana ranije zahvaljujuc¢i udarnickom radu. Posto je svakim od ovih
20 dana skracen na 2 dana posao koji se trebao raditi po 3 dana, to izlati da se umjesto 60
dana radilo udarnicki 40 dana. Prethodno je normalnim tempom radeno 30 dana.
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